

高标准保洁区域可“席地而坐”

杨浦滨江背面,他们以“较真”与“最美”为邻

■ 劳动报首席记者 胡玉荣
劳动报记者 王迪

黄浦江两岸公共空间贯通后,工业遗存改造,让杨浦滨江地带形成独特的城市之美。初春,上海天气尚冷,但前来怀旧和观光的人们依然不少。

通往东方渔人码头的江浦路,李莉是这里的常客,她不是游客,也没有时间怀旧,她的眼神只盯着路面和墙面,唯恐因为自己和伙伴的疏忽,让滨江之美的背后有了瑕疵。五彩滨江,有最美的风景,身着蓝色环卫工作服的他们,和最美为邻,以自己的方式守护着心中的执着。

较真的她全心守护 城市整洁面貌

就算自己的家没有动迁到松江,李莉往日也没有闲情去滨江逛逛。自从三年前成为杨浦环境发展有限公司海浦保洁分公司的环卫工人,扫帚、簸箕等工具成了她最长久的伙伴。而今,她已经是平凉街道清道班的班长,管理着90多个工人,即便不用驻守一线,但闲不住的她经常出现在最需要的地方。

“李莉是我见过的最较真的人!”在杨浦环境发展有限公司海浦保洁分公司经理蔡劲松看来,当初“破格重用”李莉是正确的选择,环卫这份工作没有难度,最需要的是认真。

在日常的检查中,李莉曾发现有一名工人负责的道路保洁区域不干净,而且这位工人经常会“消失”。打电话问他,几乎每次得到的回答都是“在上厕所”。

面对这样的借口,李莉不



海浦保洁公司环卫工人在高标准保洁区域进行细致作业。 ■ 摄影 侍玮琳

信了。有一次,她来到这个工人负责的保洁区域,在路边等了近2个小时,当这个工人“玩耍”回来看到李莉时,傻了。从此以后,该区域的保洁不再“找不到人”。

在她负责的平凉街道区域,从2020年开始,安浦路、国歌广场附近以及江浦路部分路段,先后创建为高标准保洁区,这也是杨浦区域内高标准保洁区最多的地方。而高标准保洁区的要求是可以“席地而坐”,这对李莉和伙伴们来说,增加了许多压力。

“在三个高标准保洁区域,环卫工人需要不断巡视,不仅路面要不见垃圾和污渍,就连花坛、路边椅子上的灰尘也要擦拭干净。”李莉表示。

从松江的家到杨浦的单位,每个单程的时间是2个小时,每天6点不到从家出发,下班到家已经是晚上8点,遇上员工有些烦心事,她还要利用下班后的时间做知心大姐,回

家就更晚了,“现在人手还是短缺的,只有尽力让大家心情舒畅一些,才能干活更加卖力,弥补人手上的不足。”

最好的青春年华 与马路为伴

李莉追求着她的“最高标准”,而她的同事陈诚已经在平凡之路上走了16年。作为知青子女,18岁的陈诚返沪后,环卫这份工作伴随着他度过了最美好的青春年华。

陈诚是江浦街道清道班负责人,他和兄弟们负责着江浦街道区域内的道路清扫、垃圾清运等工作。

如今的他早已经没有了当初工作时的青涩。从容、认真和热情,让他们这群环卫工人在附近的百姓口中赢得了好口碑。

“这些环卫工人很好的,特别是那个小伙子,特别热情!”家住江浦路1275弄的张阿姨想起几年前台风期间发生的一件事,话匣子就打开了。

当时,一棵大树倒在了小区的出入口,严重影响居民的进出。当时,张阿姨他们打了好多电话寻求帮助,但是由于类似的事件太多,相关部门实在忙不过来。

“那天雨下得特别大,我当时看到马路边有环卫工人在清理下水口,于是带着试试看的心态就和他们说了小区的情况,没想到那位年轻人二话没说,带着工具和工人来到小区,锯掉倒伏的树木后,清扫干净路面,扫清了居民出入的障碍。”张阿姨说,小区内的事不属于环卫工人管,但是他们第一时间伸出了援手,“当时很多居民被感动了,因为那天雨下得特别大,这些环卫工人都湿透了。我们有的居民从家里拿出伞,帮他们撑着!”

以自己的方式 守护“最美”

近年来,海浦保洁分公司运用“九步法”(即一步收,二步

拾,三步淋,四步扫,五步冲,六步磨,七步清,八步运,九步巡),全面提升建设区域内人机保洁的规范化、日常管理的精细化,实现对垃圾、积灰积尘及突发污染的快速处置和深度保洁;运用“白+黑”保洁作业模式,日间进行大规模覆盖冲洗后,夜间对日间车流量大、保洁困难的区域和作业死角再进行重复穿插作业。

蔡劲松告诉记者,平凉街道和江浦街道拆迁的区域较多,地面上的垃圾要比其他区域多一些,而且有随机性,这就需要工人们更勤快一些,“近年来,机械设备的引进,确实让工人省力了一些,但是遇到不规则的地形和小马路,机械设备就没有了用武之地,全靠工人们手工清扫。”在三个高标准保洁区,环卫人员的作业面积不再是以往的墙角到墙角的全面清扫,而是墙面到墙面的全方位保洁,墙面上的小广告,道路上的小草,花坛内的烟头,都要求第一时间清理干净。

采访中,记者在江浦路看到,沿路整洁干净,不见垃圾污渍,花坛周边的台阶可以“席地而坐”,用手在多个花坛台阶上擦拭,没有明显的灰尘。洁净的道路与滨江码头交相辉映,形成了一道美丽的风景线。

下午时分,在安浦路高标准保洁区,环卫女工汤玉兰正在不停擦拭着路边座椅上的灰尘;李莉正在和伙伴们一起拔去马路上街沿上刚长出来的杂草;而陈诚和兄弟们也将出发,及时清扫马路上刚落落的建筑垃圾……

低着头、弯着腰,成年累月,这群平凡的人以自己的方式,守护着那些“最美”。

上海事业单位招聘首日报名7399人

长宁一街道招商服务岗最热 竞争比超 76:1

本报讯 (劳动报首席记者 罗菁) 近日,2023上海事业单位公开招聘报名正式开启,本次共招录3438人,截至当天16时,报名总人数为7399人,平均报录比近2:1。

数据显示,岗位“不限”与“非应届毕业生”竞争比遥遥领先于“应届毕业生”竞争比。值得注意的是,本次事

业单位招录对象仍然分为:不限、非应届毕业生、应届毕业生。其中,“应届”是指将于2023年毕业于全日制普通高等院校的学生,“非应届”是指除应届毕业生以外的报考人员,包括在职人员、待业人员等。应届生岗位招录总人数占比达68%,远超前不限及非应届毕业生。

事业单位报名首日,市属单位报名总人数超2200,竞争比也超平均竞争比,16个区中浦东新区报名总人数近800,其余各区人数基本集中在200-400之间;而各区竞争比中有四个区竞争比超4:1,依次为青浦、奉贤、金山、闵行。

报名人数前十的职位中,有三个职位出于市属单位,其

余有长宁区、普陀区、奉贤区、金山区、闵行区以及青浦区,市属,中心城区以及郊区均有上榜,而有两个职位报名总人数超过100,依次为“长宁区-上海市长宁区人民政府华阳路街道办事处-招商服务2”与市属单位“上海市司法局-后勤服务管理”,其中前者竞争比超76:1,遥遥领先于其

他岗位。
本次上海事业单位招聘考试招录共计2727个岗位,3438人(包含三支一扶岗位招录269人)。其中岗位招录同比2022年减少808个,下降22.86%,招录人数同比2022年减少991人,下降22.38%。由于今年整体招录减少,竞争更激烈。